

当前正值登革热等虫媒传染病的高发季节,防控任务繁重。7月22日,团区委、区义工联发布《致全区广大青年志愿者的倡议书》,号召全区广大青年志愿者,积极投身到以“清沟倒盆,杀虫灭蚊”为主题的爱国卫生运动中来。南海多个镇街开展翻盆罐、倒积水、派发宣传资料等工作,号召市民齐动手参与防蚊灭蚊行动,筑牢登革热防控安全线。

## 桂城 到居民家中开展防蚊消杀

7月22日晚,由桂城机关党员志愿者、社区工作人员、桂城社卫医护团队、专业消杀人员等400多人组成的“桂城战队”再度集结,到石碓社区开展入户登革热防控专项攻坚行动。

现场由南海区卫健局、南海区疾控中心的专家做专业指导,进行了科学分组,“桂城战队”化整为零,原地转化为110个攻坚小队,每个小队由4人构成,包括机关党员志愿者、社区工作人员、医护和专业消杀人员。各攻坚小队实行分片包干制度,由队内熟悉社区环境的社区工作人员带领党员志愿者、医护、专业消杀人员上门,严格按照“宣、问、查、看、翻、投、教、发、灭、记”的步骤开展入户排查。

“如果家里有水养植物要勤换水”“下水道等位置要注意防蚊虫”……工作人员走进居民家中,教导居民如何查看屋内水生植物容器、阳台花盆等容器是否存在积水,并协助居民进行翻盆倒罐清倒积水及清理孳生地,消除登革热等蚊媒传播疾病的传播风险。工作人员还向居民发放宣传资料,宣传登革热防控相关知识,提高居民健康意识,消杀人员也紧跟其后,为居民开展消杀。

在攻坚小队落实入户排查的同时,桂城街道的专业消杀队,也对石碓社区部分核心区域的公共外环境展开全面灭蚊消杀行动,尤其是对主次干道、背街小巷、下水道、绿化带、卫生死角等蚊蝇孳生地进行重点喷药消杀,降低蚊虫密度,着力从源头上预防和控制登革热等蚊媒传播渠道,科学、有效地防止蚊虫孳生。

## 九江 引导居民翻盆倒罐清理积水

7月22日上午,九江镇党委书记罗淮东带队深入英明社区检查登革热防控工作,强调要压实责任、科学防控,切实做好公共区域蚊虫消杀工作,全力做好登革热防控工作。

罗淮东实地走访察看了英明社区街道和英明市场、背街小巷环境卫生情况;随机抽查了住户的花盆等蚊虫孳生地,了解家居环境防蚊灭蚊及天台清除积水等情况,要求社区落实好“门前三包”责任,巩固和推动人居环境成果提档升级,扎实做好入户宣传,科学防控,责任到人,确保不遗漏、不重复。要引导群众翻盆倒罐清理积水,让群众掌握防蚊灭蚊知识,筑牢群防群控防线,营造全民参与防控登革热的良好氛围。

7月22日下午,九江镇召开登革热防控工作会议,部署防控工作,同时开展登革热入户培训,提高工作人员的专业技术水平和能力。

接下来,九江镇卫健办将启动分片包干督导机制,确保预防措施做实做细,合力做好九江镇登革热疾病防控工作,保护人民群众身体健康。

## 大沥 全面推动社区“空调水入管”

7月22日,大沥镇镇长罗伟海带队到大沥镇六联社区指导登革热防控工作,引导全民共筑健康防线。

在六联社区村中的街巷,罗伟海仔细查看空调排放到室外的冷凝水积水,提出清理积水的建议。

据悉,大沥已有部分社区推动“空调水入管”模式,在每家每户的空调冷凝水排放口接上塑胶水管,直接把水通过管道引到下水道里,降低巷道积水的概率。接下来,大沥将全面推动社区“空调水入管”工作,逐步完成楼盘、商、企、户空调水管道加装,为提升人居环境和筑牢健康防线增添助力。

为进一步增强居民的登革热防控意识,大沥镇启动新一轮宣传活动。在全镇43个社区中,各驻点直联团队联合社区党员志愿者,深入居民家中派发登革热防控宣传资料,动员居民积极参与登革热防控工作。同时,通过多种渠道宣传防控知识,引导居民正确认识登革热,树立主动防范意识。

## 丹灶 村居每月开展三次消杀

7月21日,丹灶镇党委书记何敏仪带队到金宁社区指导登革热防控工作,要求发动居民翻盆倒罐清积水,开展蚊媒孳生地清理、成蚊消杀和环境卫生整治。

在美的翰湖苑小区,何敏仪对小区外围沙井的防蚊情况进行了抽查,发现沙井中并无积水、杂物等。对于小区内景观池面积大、池边积聚有水草等杂物,地下停车场沉水并有异味、杂物等问题,何敏仪要求物业公司通过养鱼、定期投放药物和清淤换水等方式,防止蚊虫滋生。

据悉,丹灶镇近期积极开展以“清沟倒盆,杀虫灭蚊”为主题的爱国卫生运动。镇机关单位带头开展办公区域清理积水、防蚊灭蚊行动。村居重点清理公共区域蚊虫孳生地和居民家中花盆水池。各村居近期在日常每月两次消杀的基础上,再进行一次全面消杀,重点关注闲置地、绿化带、下水道等区域。

何敏仪表示,村居要发动党员、志愿者、妇女代表等群体,动员每家每户自行清理家里的积水、多翻多倒,减少蚊虫孳生点的形成。卫健部门要加强对消杀效果的动态跟踪、监督,确保消杀质量,降低蚊媒密度,确保人民群众健康和经济社会稳定。

# 预防登革热 别当『万蚊迷』

南海号召市民参与防蚊灭蚊行动,翻盆罐、倒积水



小区物业对公共区域进行灭蚊消杀。



志愿者普及登革热预防知识,派发防蚊灭蚊用品。



消杀队队员到居民家里开展防蚊消杀。



党员志愿者巡巷排查,及时清理久置的积水。

## 里水 设置登革热专区病房

7月21日,“里水突击队”再度集结,全镇各职能部门、各村(社区)党员志愿者多措并举开展防蚊灭蚊行动,发动市民参与登革热预防工作,筑牢里水健康家园防线。

里水统筹南方医科大学第七附属医院、里水镇社区卫生服务中心加强病例监测和医疗救治工作,进一步严防“本土”、守好“输入”。据了解,里水已开展病例输入监测等相关工作,并组织开展登革热诊治技术培训,设置登革热专区病房,要求医疗机构严格定期开展环境卫生清理及四害消杀工作。

里水各村(社区)也陆续开展防蚊灭蚊等工作。金峰洲社区联合物业、社区党员、青年团员等,进行宣传及开展“爱卫”行动,在社区进行全面灭蚊消杀;新兴、海南洲社区通过设摊、线上宣讲等,广泛发动业主及时更换花瓶积水,并在家中做好加挂蚊帐、涂抹驱蚊用品、安装纱门纱窗等防蚊措施;大石、金溪社区持续关注独居长者等特殊群体,为他们倒积水,做好居家清洁,普及登革热防范知识……



沥北社区“空调水入管”。

## 预防登革热 记住这样做

### 一、清积水

#### 1 室内

**植物换水:**水生植物要定期换水洗瓶(每星期至少1次)勿让花盆底盘留有积水;

**电器积水:**及时清理空调、饮水机托盘等积水;

**阳台容器:**注意清理阳台或窗台等露天场地的积水容器;用过的容器,放进有盖的垃圾桶内或倒置于防雨场所。

#### 2 室外

**封:**封盖好水缸、水箱等容器皿。

**填:**填平洼坑、废用水塘、水沟、竹洞、树洞等。

**疏:**疏通沟渠、岸边淤泥和杂草等。

**排:**排清可能孳生蚊虫的积水,包括房屋前后、花园/阳台/天台、水池/水养植物、竹筒/树洞/轮胎、建筑工地和绿化带等积水。

**清:**各种闲置盆罐、饮料罐、食品盒、玻璃瓶等废弃容器,及时清除丢弃或翻倒过来。

### 二、防叮咬

#### 1 室内

**装:**家居安装纱门、纱窗和使用蚊帐。在纱窗上喷洒杀虫剂效果更佳。

**驱:**在外露的皮肤及衣服上可使用含有避蚊胺、驱蚊酯、派卡瑞丁、柠檬叶、桉叶油等成分的驱蚊产品

**灭:**可根据需要使用市售的气雾剂、蚊香等卫生杀虫剂。

**洗:**及时洗澡,保持凉爽。

#### 2 室外

**隔:**出门穿着浅色长袖衣服及长裤。

**驱:**在外露的皮肤及衣服上可使用含有避蚊胺、驱蚊酯、派卡瑞丁、柠檬叶、桉叶油等成分的驱蚊产品。

**避:**避免在蚊虫出没频繁的时段(上午7-9点和下午4-6点)在树荫、草丛、凉亭等户外阴暗处逗留。

### 三、健康监测

登革热和流感症状相似,典型症状有4种

**高热:**突发高烧(40℃以上);

**三痛:**剧烈头痛、全身关节痛、肌肉酸痛;

**三红:**面红、颈红、胸红;

**皮疹:**四肢躯干或头面部,出现充血性皮疹或点状出血疹。

**注意:**登革热和流行性感冒拥有很多共同症状,一样都会引起发热和肌肉酸痛,很容易被人忽视从而引发严重后果。

**治疗:**大多数人感染登革热后症状轻或无症状,预后好,仅少数患者会发展为重症甚至死亡。目前登革热尚无特效药物,治疗的重点是控制疼痛、及时补液、预防出血,并尽早防蚊隔离。

**提醒:**如果自己或家人出现发热、皮疹、肌肉关节疼痛等登革热相关症状,需要第一时间到正规医院就诊,并告知医生具体的症状及住家周围是否有人感染登革热的情况。

如果近期有国外和省外工作或旅游史也主动告知医生,配合开展登革热相关检测。